

# 考察後感

# 公民科內地考察團 師生考察後感

## 〈遊東江縱隊紀念館〉 中五級梁同學

在此次考察團中，我們參觀了不同主題的展館，如科技、歷史等，但使我感觸最為深刻的莫過於東江縱隊紀念館。

在館中我得知了東江縱隊中港九大隊的事迹，導賞員講述港九大隊與日軍展開城市游擊戰的過程，至今仍記憶猶新。當時港九大隊的短槍隊員均須喬裝打扮，以通過敵軍的哨崗。可在資源匱乏的年代，男性隊員只能利用長裙、帽子與面紗作偽裝，被敵軍識破的風險極高。縱然形勢危如累卵，可短槍隊員仍不為所動，無所畏懼，為着民族解放，為着同胞的安危奮勇而戰，他們的無私實令人欽佩。

走出展館，沉重的心情難以平復，只見不遠處的大樹下有不少老人、孩童正悠然乘涼，歲月如此靜好，一幅年月的畫作

就此誕生。我在香港成長，和平生活唾手可得。原來，這繁華、美麗、令人嚮往的東方之珠的背後，是無數烈士以他們鮮血與生命所換取的和平，令我們得以在多年後在這座城幸福、安定地生活。

在國家和平、生活安定的背後，如東江縱隊一般為着民族解放而奮戰的烈士不計其數，是他們用自己的鮮血換取國民的安全，是他們以團結一心的光打敗所有黑暗。民族解放，道固遠，篤行可至；事雖巨，堅為必成。不論過往還是當下，只要我們團結一心，不懼風雨艱辛，萬事必成。

是次考察團活動豐富，令我們在實地參觀中學習，亦感謝這次的考察活動令我有深刻的體悟。

中華基督教會銘基書院  
深圳歷史文化及創新科技內地考察  
2023年4月28日



● 東江縱隊紀念館

## 〈傳承烈士精神〉 中五級陳同學

翻開史書，可以找到那段最為悲壯的抗日歷史。無數的烈士用自己的血肉為同胞築起了防線，才讓今日的我們得以安穩度日。而這次公民與社會發展科的考察團，讓我們得以近距離觀照這段刻骨銘心的歷史，也讓我們對腳下的土地、身處的香港，有了更深一層的認識。

考察團所參觀的東江縱隊紀念館，展示了大量無價之寶。它們不僅是歷史照片、文獻資料，更包括武器裝備等珍貴文物。其中，以無數支鏽迹斑斑的左輪手槍讓我印象最為深刻。那身上的每一道劃痕，都清晰地記錄着那段動盪不安的歲月。戰火紛飛中，東江縱隊的各位先輩揮灑鮮血、無懼死亡。他們不但守護着廣州地區，更在香港淪陷後，竭力保護香港。時至今日，我們得以抬頭挺胸，不再任人宰割，得享太平生活。彷

彿也正因如此，有太多人將這段歷史拋諸腦後，忘記了無數先賢為了香港浴血奮戰，奮力廝殺。諸位烈士雖已逝世，可他們的歷史應該被銘記，他們的精神應該被傳承。

我們應銘記歷史，秉持烈士的精神，砥礪前行。曾經受過的一切外侮，都讓我們自省自強，不再重蹈覆轍。如今，祖國已然崛起，成為世界強國。相信在不久的將來，我們也能清晰看到，無數青年傳承着紅色基因，延續先輩的努力，實現民族復興的中國夢。

對學習公民與社會發展科的我們來說，考察團不可或缺。從中，我們得以切身體會到那段嶄歲月，認識到國土安全和軍事安全的重要性。這為我們成為那無數青年的其中之一一定下了堅實的基礎，讓我們身上所流淌的血液為家國滾燙。



● 創新科技企業

## 〈難能可貴的交流〉 張老師

本校所參與的行程，包括能讓師生了解國內醫療發展的科技園、國家宣傳科普的科學館，以及認識中國、香港歷史的東江縱隊紀念館。

對我而言，最有深刻印象的是東江縱隊紀念館；這個館藏展出了六百多張珍貴照片，見證着部隊由抗戰到立國的汗馬功勞。作為自幼在香港長大的我們，對抗戰歷史已有一定認識；惟今次參觀，通過講解員深入講解，的確讓我們更立體地認識

縱隊對國家與香港歷史的貢獻。

值得一提是本校學生與導賞員的交流。學生們主動地與導賞員聊天，得知她也是讀歷史、傳媒出身，故對文化工作饒有興趣；然後導賞員亦盛讚學生專心聆聽，讓她的講解變得更起勁。我覺得這種交流很可貴，讓不同成長背景的我們能有真正的交流；或許是本次行程讓人更深刻的地方。

